ICS

T/GXDSL

团体标

T/GXDSL 150—2025

基于校企合作的技能人才产教融合基地建 设运营规范

Specification for Construction and Operation of Industry-Education Integration Bases for Skilled Talents Based on School-Enterprise Cooperation

征求意见稿

2025 - - 发布

2025 - - 实施

目 次

一	11
引言	. 1
范围	. 1
规范性引用文件	. 2
术语和定义	. 3
(一) 产教融合基地	. 3
(二)校企合作	. 3
(三) 双师型教师	. 3
(四)实践教学	. 3
建设原则	. 4
(一) 育人为本	. 4
(二)校企协同	. 4
(三)产教融合	. 4
(四) 持续发展	. 4
功能要求	. 4
(一) 基础设施	. 5
(二)设备配置	. 5
77217	
(四) 教学资源	. 5
(五)文化建设	. 6
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	
附则	. 8
	司言 - 范围 - 規范性引用文件 - 术语和定义 - (一) 产教融合基地 - (二) 校企合作 - (三) 双师型教师 - (四) 实践教学 - 建设原则 - (一) 育人为本 - (二) 校企协同 - (三) 产教融合 - (四) 持续发展 - 功能要求 - 建设内容 - (四) 基础设施 - (二) 设备配置 - (三) 班资队伍 - (四) 教学资源 - (五) 文化建设 - 运营管理 - (四) 教学资源 - (二) 制度管理 - (二) 制度管理 - (二) 制度管理 - (二) 数学管理 - (四) 安全管理 - (五) 经费管理 - (五) 经费管理 - 考核评价与改进 - (一) 评价内容 - (二) 评价内容 - (二) 评价方式

前 言

本文件依据GB/T 1.1-2020 《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》的规定起草。

请注意本文件的某些内容可能涉及专利。本文件的发布机构不承担识别专利的责任。

本文件由广西产学研科学研究院提出。

本文件由广西电子商务企业联合会归口。

本文件起草单位:

本文件主要起草人:

本文件为首次发布。

基于校企合作的技能人才产教融合基地建设运营规范

一、引言

产教融合基地是实施校企合作、开展实践教学、培养技能人才的重要载体。当前,在基地建设与运营过程中,存在建设标准不统一、管理机制不健全、合作深度不够、可持续发展能力不足等问题。为解决这些问题,系统性提升基地建设质量与运营效能,特制定本标准。本标准聚焦基地的功能定位、建设要求、运营机制、评价体系等关键环节,为基地的规范化建设与高效运营提供技术指引,促进教育链、人才链与产业链、创新链的有机衔接。

二、范围

本标准规定了基于校企合作的技能人才产教融合基地(以下简称"基地")建设与运营的全面技术规范和要求,涵盖了基地建设的全生命周期管理要求。本标准适用于各类职业院校(包括中等职业学校、高等职业院校、技工院校)与企业在制造业、服务业、战略性新兴产业等重点领域合作共建的技能人才产教融合基地的规划、设计、建设、验收、运营管理、质量评估与持续改进等全过程活动。具体而言,本标准适用于基地建设项目的立项审批、规划设计、施工建设、设备采购安装、调试运行等建设阶段,以及基地投入使用后的日常运营、教学组织、生产管理、质量监控、绩效考核等运营管理阶段。

在适用对象方面,本标准主要面向参与基地建设与运营的各类主体,包括但不限于:职业院校的教务管理部门、实训管理部门、二级院系,合作企业的生产部门、人力资源部门、技术研发部门;基地的日常运营管理团队;政府教育主管部门、人力资源和社会保障部门等监管机构;第三方评估认证机构等。这些相关主体在基地建设与运营的各个阶段均可参照本标准执行。

从基地类型来看,本标准适用于以下多种形态的产教融合基地:一是校内生产性实训基地,指在学校内部建设,具备真实生产环境的教学实训场所;二是企业教学化实训基地,指在企业内部设立,专门用于教学培训的实践场所;三是校企共建共享型实训基地,指由校企双方共同投资建设,兼具教学培训和生产功能的综合性基地;四是区域性公共实训基地,指面向特定区域多个学校和企业开放的共享型实

T/GXDSL 150-2025

训平台; 五是专业化特色实训基地, 指针对特定行业或专业领域建设的特色化实训场所。

在专业覆盖范围方面,本标准适用于装备制造大类、电子信息大类、财经商贸大类、土木建筑大类、 交通运输大类、文化艺术大类等专业领域的产教融合基地建设与运营。特别是要重点支持区域经济发展 急需的紧缺专业,如智能制造技术应用、新能源汽车技术、工业机器人技术、大数据技术、云计算技术 应用、人工智能技术应用等新兴专业领域的基地建设。

本标准规定了基地建设的基本要求,包括但不限于:基地的功能定位与规划布局要求,建筑面积与场地使用标准,设备配置与更新要求,师资队伍建设标准,安全环保设施配置规范,信息化建设水平要求等。其中,基地总建筑面积应根据专业特点和学生规模确定,原则上每个工位面积不低于6平方米,基地总建筑面积应不低于1000平方米。核心专业设备价值生均不低于2万元,设备完好率应保持在95%以上。

在运营管理方面,本标准明确了基地运营的组织架构设置要求,管理制度体系建设规范,教学组织实施标准,质量监控指标体系,绩效考核评价办法等。特别规定了基地管理委员会中企业代表比例不低于 40%,专职管理人员配备不少于 3 名,实践教学项目开出率应达到 100%,设备利用率不低于 80%等具体量化指标。

需要说明的是,本标准不适用于单纯的校外实习基地、企业见习场所等临时性实践教学安排,也不适用于非学历性的职业培训机构的运营管理。对于涉及特殊行业要求的基地(如医药卫生类、公安司法类等),除执行本标准外,还应符合相关行业的特殊规定和要求。本标准的所有规定和要求均以符合国家现行法律法规和标准规范为前提,当本标准的要求与国家标准或行业标准存在冲突时,应按照较高标准执行。

本标准的实施旨在通过规范化的技术要求和管理标准,推动产教融合基地实现"共建、共管、共用、共享"的运行机制,确保基地在人才培养、社会服务、技术研发等方面发挥最大效益,为深化产教融合、校企合作提供技术支撑和制度保障。各相关单位可根据本标准的总体框架和要求,结合自身实际情况制定具体的实施细则和操作规程。

三、规范性引用文件

GB/T 1.1-2020 标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则

《中华人民共和国职业教育法》(2022年4月20日第十三届全国人民代表大会常务委员会第三十四次会议修订)

《国家职业教育改革实施方案》(国发〔2019〕4号)

《关于深化产教融合的若干意见》(国办发(2017)95号)

《职业学校校企合作促进办法》(教职成〔2018〕1号)

《建设工程质量管理条例》(2019年4月23日国务院修订)

《企业安全生产标准化基本规范》(GB/T 33000-2016)

四、术语和定义

下列术语和定义适用于本标准。

(一) 产教融合基地

职业院校与企业以合作协议为基础,以培养技能人才、提升员工素质、开展技术研发等为目标,共同建设、共同管理、共同使用的实践教学、生产实训、技术研发与社会服务的综合性平台。

(二) 校企合作

职业院校与企业以共同培养人才为核心,在人才培养、技术创新、社会服务、就业创业、文化传承等方面开展的多种形式的合作。

(三) 双师型教师

同时具备理论教学和实践教学能力的教师,一般要求具有教师资格证书和相应的职业资格证书或企业工作经历。

(四) 实践教学

T/GXDSL 150-2025

在真实或模拟的工作环境中,通过实验、实习、实训、项目实践等形式,培养学生的实践能力和职业素养的教学活动。

五、建设原则

(一) 育人为本

基地建设应坚持立德树人根本任务,以培养学生技术技能和职业素养为核心,服务学生全面发展。

(二) 校企协同

建立校企双主体育人机制,实现基地共建、共管、共用、共享,责任共担,利益共享。

(三)产教融合

基地建设应与产业发展同步规划,与企业的生产过程、工作流程相对接,体现新技术、新工艺、新规范。

(四) 持续发展

建立基地可持续发展的长效机制,确保基地设施设备更新、师资队伍建设、运行经费保障等持续稳定。

六、功能要求

基地应具备以下基本功能:

实践教学功能:能够满足相关专业学生实验、实习、实训等实践教学需求,年生均实训学时不少于 180 学时。

技能培训功能:面向企业员工、社会人员开展技能培训,年培训规模不少于2000人日。

技能鉴定功能: 开展职业技能等级认定工作, 年鉴定人数不少于500人次。

技术研发功能:为企业提供技术咨询、工艺改进、产品研发等服务,年完成横向课题不少于2项。

生产服务功能: 在保证教学的前提下, 开展产品加工、服务提供等生产性经营活动。

创新创业功能: 为学生、教师提供创新创业实践平台,年孵化创业项目不少于3个。

七、建设内容

(一) 基础设施

基地应具备满足教学、培训、生产、研发等需要的场地和设施。建筑面积应根据专业特点和学生规模确定,原则上每个工位面积不低于6平方米。基地总建筑面积根据专业需求确定,但应不低于1000平方米。场地规划应实现教学区、实训区、研发区、办公区等相对独立又有机联系。基础设施应符合国家相关建设标准和安全规范。

(二)设备配置

设备配置应与行业企业技术水平相适应,体现先进性、实用性和配套性。核心专业设备价值生均不低于 2 万元。设备完好率应保持在 95%以上。建立设备台账,定期维护保养,及时更新换代,设备更新率年均不低于 10%。

(三) 师资队伍

建立校企互聘互用的"双师型"教师队伍。企业派遣具有5年以上工作经验的技师、工程师等担任兼职教师,比例不低于专任教师的30%。学校专任教师每年到企业实践时间不少于1个月。"双师型"教师占专业教师比例不低于70%。

(四) 教学资源

校企共同开发基于工作过程的课程体系、教材、实训指导书等教学资源。每个专业应开发3门以上

T/GXDSL 150-2025

校企合作课程、2种以上合作教材。建设数字化教学资源库,实现资源共享。

(五) 文化建设

营造具有职业教育特色和产业文化氛围的基地环境。引入企业文化、管理规范、质量意识、安全意识等,培养学生的职业精神和工匠精神。

八、运营管理

(一)组织管理

成立由校企双方代表组成的基地管理委员会,负责审议基地发展规划、年度计划、经费预算等重大事项。管理委员会中企业代表比例不低于40%。设立基地管理办公室,配备专职管理人员不少于3名,负责日常运营管理。

(二)制度管理

建立健全基地管理制度体系,包括教学管理制度、设备管理制度、安全管理制度、财务管理制度、 考核评价制度等。制度应形成文件,并定期修订完善。

(三) 教学管理

校企共同制定人才培养方案,共同组织实施实践教学,共同评价育人质量。实践教学项目开出率达到 100%。建立教学过程记录档案,实现全过程质量管理。

(四)安全管理

建立健全安全管理制度和应急预案,配备必要的安全防护设施和设备。开展安全教育与培训,定期组织安全检查与演练。特种作业人员持证上岗率达到100%。年重大安全事故发生率为0。

(五) 经费管理

建立多元化的经费投入机制。建设经费由校企共同投入,其中企业投入比例不低于30%。运营经费通过学校拨款、企业支持、社会服务收入等多渠道解决。建立规范的财务管理制度,确保经费使用公开透明、专款专用。

九、考核评价与改进

(一) 评价内容

建立科学的考核评价指标体系,包括基地建设水平、运行管理水平、人才培养质量、社会服务成效、可持续发展能力等方面。具体指标包括:设备利用率不低于80%,学生满意度不低于90%,企业满意度不低于90%,毕业生就业率不低于95%,其中专业对口率不低于80%。

(二) 评价方式

采取日常检查与定期评估相结合、学校自评与企业评价相结合、内部评价与外部评价相结合的方式。 定期评估每年至少开展 1 次,由校企双方共同组织,必要时可引入第三方评价。

(三) 结果应用

评价结果作为基地改进工作和资源配置的重要依据。对评价中发现的问题,应及时制定整改措施, 限期整改。建立激励机制,对表现突出的单位和个人给予表彰奖励。

(四) 持续改进

建立持续改进机制,定期收集和分析基地运行数据,针对存在的问题和不足,持续优化基地建设与运营。每年至少召开2次管理委员会会议,研究解决基地发展中的重要问题。

十、附则

本标准由广西电子商务企业联合会负责解释。本标准自发布之日起试行,试行期为一年。试行期满后,根据反馈意见进行修订完善。各职业院校和企业可依据本标准,结合自身实际情况,制定具体的实施细则。若本标准与国家新颁布的法律法规或政策文件有不一致之处,应以国家法律法规和政策文件为准。本标准所引用的规范性文件如有更新,其最新版本适用于本标准。广西电子商务企业联合会将适时组织对本标准的复审,以确保其持续的科学性、适用性和先进性。本标准的有效实施,需要教育行政部门、行业企业、职业院校等各方的共同努力和协同配合,以期全面提升技能人才培养质量,为经济社会发展提供有力的人才支撑。